

位元堂 百年字號 香港品牌

北京 廣州 深圳 成都 重慶 香港 澳門 分店遍布全國超過二十個省市

客戶熱線 2727 8911 www.wyt.com.hk

台勞團擬「公投」推翻勞基法

怒吼「用選票懲罰民進黨」 學者：當局製造新對立

香港文匯報訊 綜合香港文匯報記者何德花及中央社、東森新聞報道，經過「18小時不斷電」徹夜審查後，台「立法院」臨時會昨日上午8時44分宣佈「三讀」通過《勞動基準法》修正案。通宵抗議的勞工團體得知後，憤懣地拋撒冥紙表達不滿，聲稱年底將用選票懲罰民進黨，還表示將發起「公投」，讓這次修法失效。涉台學者認為，從法律角度看，此舉具操作性。



場內「立法院」院長蘇嘉全(上圖)敲槌通過法案。場外勞團(右圖)朝「立法院」撒冥紙表達不滿。中央社



昨日上午，「立法院」院長蘇嘉全於8時44分敲槌，宣佈「勞基法」再修正案「三讀」通過，明定勞工每月加班工時上限由原來的46小時提至54小時，輪班間隔時間由11小時可縮至8小時，「7休1」走入歷史，改為「14休4」，以及特休假經勞資協議之後，可以遞延1年。

街拋「陰司紙」洩憤

憤怒不堪的勞團隨即將大批冥紙撒在宣傳車，繞行「立法院」漫天拋撒冥紙，並表示：「既然民進黨愛錢，財團有錢，他們也有，要將這些紙錢送給民進黨！」勞團憤憤地表示，抗議行動將遍地開花，今年年底會用選票懲罰民進黨。新竹縣產業總工會理事長詹素貞指出，當局無視勞工權益，勞工團體將提出「公投」，希望透過「公投」，讓這次修法失效。

台北市產業總工會總幹事陳淑淦說，這次修法號稱「給彈性」，但實際上讓勞工工時加長，也拿不到加班費。陳淑淦表示，這次修法不只修惡，還修到地獄去。桃園市產業總工會秘書吳嘉宏也表示，計劃罷免投下贊成票的「立委」。

針對這一結果，台灣文化大學政治學系陳

一新教授認為，此次修法，顯然是犧牲勞方去討好資方。台灣民眾認為，民進黨無視勞方訴求，台灣勞方團體將進行不同層面的抗爭，也可能發動「公投」推翻此法案。陳一新稱，只要有人出面來寫推翻「勞基法」的「公投」文書，帶頭號召勞方「公投」，這個法就很有可能被推翻；從這點看蔡當局又製造了新的對立。他又指出，若「公投」不通過，勞方會繼續抗爭，在合適的機會再次發動「公投」，修正通過更合適的法案。

「公投」具備可行性

廈門大學台灣研究院政治所張文生所長分析指，不久前台灣「『公投』法」修正通過，「公投」的門檻下降了，台灣勞方很有可能成功。目前「勞基法」爭議比較大，但影響面不是全體勞方，「公投」要看投票的意願。他表示，主動權始終在資方手中，資方應主動取得平衡。

「勞基法」修正重點

項目	修正條文	現行規定
加班工時上限	同現制。但經勞資協議得延長，每月不得超過54小時，每3個月不得超過138小時。	每月46小時
例假與休息日	同現制。但經勞資協議與政府把關可例外放寬，例假可於每7天周期內調整。	每7天有1天例假、1天休息日
休息日加班費	依實際工時計算。	做1小時給4小時；做5小時給8小時
輪班間隔	同現制。但經政府把關，且勞資會議同意後，得變更休息時間不少於連續8小時。	至少連續休息11小時

資料來源：台灣地區立法機構

未能阻惡法

國民黨鞠躬致歉

香港文匯報訊 綜合台灣媒體報道，「勞基法」修正案通過後，國民黨「立委」立即在議場外召開記者會，對未能擋下民進黨強闖法案痛心表示「無能為力」，向廣大勞工深深鞠躬道歉，並痛批民進黨在「閉着眼」的狀態下強行通過倒退100年的「勞基法」，國民黨「無能為力」，黯然向全體勞工鞠躬道歉。

國民黨「立委」王育敏痛批，修法攸關全台900萬勞工權益，民進黨竟然搞18小時通宵「不斷電」審查，讓疲勞的委員審核文件，做法實在非常荒謬。而且民進黨的再修正動議跟「行政院」的版本一模一樣，更是荒唐，如此急就章的態度，全台勞工也都該憤怒，「今天民進黨強行表決通過的『勞基法』，就是勞工的工傷日。」

冀為民眾重返執政

國民黨「立委」蔣萬安痛批，民進黨毫無同理心，所有勞工朋友都是我們的親人、朋友，未來只要有任何一個過勞傷亡的案例，「民進黨就是過勞死亡的劊子手！」

國民黨「立委」陳宜民更是哽咽地說：「能力有限，希望2018年能重返執政。」國民黨主席吳敦義10日出席活動受訪時亦強調，民進黨在「立法院」佔多數，國民黨無法扭轉局面，但他有拜託國民黨國一定要為民眾發聲，即便國民黨表決輸了，但也可以贏得民心，期望有機會在2018年地方選舉與2020年大選重返執政。

另外，時代力量黨團10日上午亦發出聲明指出，執政黨團執行行政團隊之意志，將「勞基法」修正案執政黨一字不改的版本，硬闖硬壓通過三讀，歷史會記得這一刻。同時預告時代力量下一步的行動，包括將盡力完成「法定假日及最低工資法立法」；並將準備啟動「最低工資法全民公投」。

擬促「官員互訪」 美妄推《台灣旅行法》

中國駐美大使警告：若通過將對中美關係造成嚴重後果

香港文匯報訊 綜合台媒報道，美國眾議院當地時間9日無異議通過《台灣旅行法》草案，以「鼓勵」美國與台灣所有層級官員互訪，草案將提交參議院表決，兩院協調一致，提交總統特朗普簽署便能生效成為法律。中國駐美大使此前曾警告，若通過相關法案，將對中美關係造成嚴重後果。

該法稱，美國政府「應鼓勵美國和台灣在各層面的訪問」，類似議案曾於2016年在聯邦參、眾兩院都提出。法案提到，美國國會認為，「台灣關係法」制定以來，美國對台當局高層官員「訪問」美國的自我設限讓雙方始終缺乏有效溝通，阻礙雙方關係發展，美國政策「理應」促進美國與台灣間所有層級的官員「互訪」。這項

法案由共和黨籍聯邦眾議員夏波提出，共有80多位國會議員共同連署。

中：已跨中美穩定紅線

台灣中央社報道指，美國與台灣自1979年終止外交關係後，台灣地區的主要官員，都無法訪問華盛頓，而美國過去派出訪台的官員，都只限於商務或教育部門的交流。

事實上，內地方面一直關注此法案，駐美大使崔天凱去年8月曾致信給多位美國國會議員，對有關強化美台關係與交往的條文表達嚴重關切，要求他們阻止法案通過。崔天凱指，若通過相關法案，將對中美關係造成「嚴重後果」，並稱提案是「對中國主權、國家統一及安全利益的侵害，也跨越穩定中美關係的紅線。」

政協委員赴台交流參訪 了解基層民意

香港文匯報訊 據新華社報道，政協委員聯誼會交流參訪團一行12人應台灣海峽兩岸民意交流基金會的邀請，赴台北、南投、花蓮、台東等地參訪。

參訪團以全國政協港澳台僑委員會委員陳寒楓為團長，着重開展與台灣基層一線和青年一代的交流。參訪期間，與有關方面舉行了「深化兩岸基層和青年交流交往」等多場專題座談會，了解台灣基層民意，宣傳中共十九大對台工作方針政策和「兩岸一家親」的理念。

2010年以來，全國政協與台灣民意代表的交流不斷加強，雙方至今進行了15次互訪，在促進和深化兩岸經濟社會融合乃至探討共同推動兩岸關係和平發展等方面，深入交流、建言獻策，受到各方面的關注和肯定，在兩岸交流中發揮了不可替代的獨特作用。

台大新校長：台灣一直用肝換GDP

香港文匯報訊 據中社社報道，將於2月接任台大新校長的管中閔，接受台灣媒體專訪時表示，台灣不重視人才價值，教授薪資落後亞洲，並形容「台灣一直在用肝換GDP」。

綜合台媒報道，管中閔在批判時強調，全球財金領域排名前50名的大學，助理教授起薪高達年薪20萬美元，台灣年薪不到4萬美元；台灣教授兼課一小時750新台幣，健身教練一小時甚至達2,000新台幣，「價格就是一種衡量價值的方式」。台灣高教薪資停滯不前，在市場競爭下就會節節敗退，所以上任後第一件要推動的事，就是留才和攬才。

此前，台大代理校長郭大維也表示，

教授薪資過低是導致台灣頂尖大學崩解的主要原因。英國泰晤士高等教育專刊最近公佈2018世界大學11個專業領域排名，內地頂尖高校壓倒性完勝台灣各大學。對此，台大代理校長郭大維說，個別評鑑結果並不是絕對的，例如，台大在QS排名在全世界60名上下，五大領域皆進入前50名，但是不同評鑑資料放在一起也很有參考價值。很不幸的，「台灣所有的頂尖大學已經面臨到崩解的邊緣。」郭大維分析，原因主要來自於教授薪資過低。

籲重視人才價值

談到近年來的少子化和老年化現象，管中閔表示，台灣早年因為沒有實體資

本，就是「工廠思維」，人家做8小時，我們做10小時，一直用肝在換GDP。他說：「若再不重視人的價值，沒有更新鮮的肝換GDP了，台灣人只剩下老肝。」

對於台大此前爆出的論文抄襲風波，管中閔認為，這些年台灣經濟不好，社會長久爭吵、撕裂，逐漸喪失正直的聲音。管中閔希望，未來他和校內師生，可以一起重新檢視正直的意義。

另外，當天有媒體質疑，管中閔於去年6月14日接任台灣大哥大的獨立董事，而該公司副董事長蔡明興卻是校長遴選委員會委員之一，未作出利益迴避。對此，遴選委員會發言人袁孝維解釋，辦法已經明訂遴選委員若與候選人



台大學生痛批台當局不重視人才價值，薪資停滯不前，導致台灣經濟節節敗退。網上圖片

赴台陸客銳減 七成民宿滯銷

香港文匯報訊 據新華社報道，2017年陸客赴台人數降至189萬人次，台灣觀光業者生計受到較大影響。截至8日，全台北七互聯網待售民宿超過半年以上仍未出手。

綜合中時電子報、東森新聞雲等台媒報道，台灣房屋比價平台「屋比」統計數據指出，目前，全台灣互聯網待售量為447間，待售超過半年以上有308間，佔整體比重約69%。

報道進一步分析，待售民宿所在區域中，花蓮縣待售民宿有87家，佔比19%最高。

花蓮縣民宿協會理事長陳秉忠表示，1月正值觀光淡季，住房率僅剩20%，很多同業都在苦撐。